主日證道 金振宇

約翰壹書(四):新舊誡命

約翰壹書 3:11-4:21

- 3:11 我們應當彼此相愛。這就是你們從起初所聽見的命令。
- 3:12 不可像該隱, 他是屬那惡者、殺了他的兄弟。為甚麼殺了他呢?因自己的行為是惡的、兄弟的行為是善的。
- 3:13 弟兄們、世人若恨你們、不要以為希奇。
- 3:14 我們因為愛弟兄、就曉得是已經出死入生了。沒有愛心的、仍住在死中。
- 3:15 凡恨他弟兄的、就是殺人的。你們曉得凡殺人的、沒有永生存在他裡面。
- 3:16 主為我們捨命、我們從此就知道何為愛,我們也當為弟兄捨命。
- 3:17 凡有世上財物的、看見弟兄窮乏、卻塞住憐恤的心、愛神的心怎能存在他裡面呢?
- 3:18 小子們哪、我們相愛、不要只在言語和舌頭上,總要在行為和誠實上。
- 3:19 從此、就知道我們是屬真理的、並且我們的心在神面前可以安穩。
- 3:20 我們的心若責備我們、神比我們的心大、一切事沒有不知道的。
- 3:21 親愛的弟兄阿、我們的心若不責備我們、就可以向神坦然無懼了。
- 3:22 並且我們一切所求的、就從他得著。因為我們遵守他的命令、行他所喜悅的事。
- 3:23 神的命令就是叫我們信他兒子耶穌基督的名、且照他所賜給我們的命令彼此相愛。
- 3:24 遵守神命令的、就住在神裡面。神也住在他裡面。我們所以知道神住在我們裡面、 是因他所賜給我們的聖靈。
- 4:1 親愛的弟兄阿、一切的靈、你們不可都信。總要試驗那些靈是出於神的不是。因為世上有許多假先知已經出來了。
- 4:2 凡靈認耶穌基督是成了肉身來的、就是出於神的。從此你們可以認出神的靈來。
- 4:3 凡靈不認耶穌、就不是出於神。這是那敵基督者的靈。你們從前聽見他要來。現在已經在世上了。
- 4:4 小子們哪、你們是屬神的、並且勝了他們。因為那在你們裡面的、比那在世界上的更大。
- 4:5 他們是屬世界的。所以論世界的事、世人也聽從他們。
- 4:6 我們是屬神的。認識神的就聽從我們,不屬神的就不聽從我們,從此我們可以認出真理的靈、和謬妄的靈來。
- 4:7 親愛的弟兄阿、我們應當彼此相愛,因為愛是從神來的。凡有愛心的、都是由神而生、並且認識神。
- 4:8 沒有愛心的、就不認識神,因為神就是愛。
- 4:9 神差他獨生子到世間來、使我們藉著他得生、神愛我們的心、在此就顯明了。
- 4:10 不是我們愛神、乃是神愛我們、差他的兒子、為我們的罪作了挽回祭、這就是愛了。
- 4:11 親愛的弟兄阿、神既是這樣愛我們、我們也當彼此相愛。
- 4:12 從來沒有人見過神,我們若彼此相愛、神就住在我們裡面、愛他的心在我們裡面得以完全了。

主日證道 金振宇

- 4:13 神將他的靈賜給我們、從此就知道我們是住在他裡面、他也住在我們裡面。
- 4:14 父差子作世人的救主、這是我們所看見且作見證的。
- 4:15 凡認耶穌為神兒子的、神就住在他裡面、他也住在神裡面。
- 4:16 神愛我們的心、我們也知道也信。神就是愛。住在愛裡面的、就是住在神裡面、神也住在他裡面。
- 4:17 這樣、愛在我們裡面得以完全、我們就可以在審判的日子、坦然無懼。因為他如何、我們在這世上也如何。
- 4:18 愛裡沒有懼怕。愛既完全、就把懼怕除去。因為懼怕裡含著刑罰。懼怕的人在愛裡 未得完全。
- 4:19 我們愛、因為神先愛我們。
- 4:20 人若說、我愛神、卻恨他的弟兄、就是說謊話的。不愛他所看見的弟兄、就不能愛沒有看見的神。〔有古卷作怎能愛沒有看見的神呢〕
- 4:21 愛神的、也當愛弟兄、這是我們從神所受的命令。

引言:

- 1. 弟兄姐妹平安!今天繼續思想約翰壹書的信息。在過去的三次信息中,我們分別思想 了三個主題:行在光中、真知與力行、小心敵基督。今天我們要來思想約翰壹書另一 個重要的主題,那就是彼此相愛。
- 2. 為什為我將今天的講道題目訂為「新舊誡命」?原因是約翰壹書第二章,「⁷親愛的弟兄阿、我寫給你們的、不是一條新命令、乃是你們從起初所受的舊命令。這舊命令就是你們所聽見的道。⁸ 再者、我寫給你們的是一條新命令、在主是真的、在你們也是真的。因為黑暗漸漸過去、真光已經照耀。」按剛才讀的約壹 3:23,神的命令有兩部份:1)信神兒子的名,2)彼此相愛。我們把今天的重點放在「彼此相愛」。
- 3. 約翰的話聽起來有點矛盾。2:7 說他寫給教會的是他們早就聽過的舊誡命,2:8 馬上改口說,不是,那是新誡命。究竟是新還是舊?我們接下來會解釋這個部份。另一個補充是今天的經文比較長,所以我們只會集中在跟主題有關的部份。
- 一、愛的反面:仇恨、恐懼、世界
- 1. 經文的一開始(3:11),約翰告訴我們那從起初所聽到的命令就是彼此相愛。有意思的是,在接下來的12-15節,約翰先用了一個反面的例子來解釋愛的反面—仇恨。該隱是屬那惡者的,並且殺了他的親兄弟。為什麼?因為他知道自己行的是惡,而他的兄弟亞伯行的是義。創世記第四章,該隱因神看中亞伯的獻祭,而沒有沒有看中他的,他就懷恨在心,於是趁著只有他和亞伯在一起的時候動手殺了他。罪在該隱心中像酵母一樣,先是一點嫉妒、再來是生氣、接著是仇恨、最後是兇殺。當我們活在仇恨之中,我們就與生命的源頭失去連結,我們也活在黑暗之中,無法愛神愛人。正因為愛與仇恨不能共存,所以約翰才一開始就提該隱的例子。

主日證道 金振宇

2. 經文裡提到第二個愛的反面,就是恐懼。3:21「親愛的弟兄阿、我們的心若不責備我們、就可以向神坦然無懼了」;4:17-18「這樣、愛在我們裡面得以完全、我們就可以在審判的日子、坦然無懼。因為他如何、我們在這世上也如何。愛裡沒有懼怕。愛既完全、就把懼怕除去。因為懼怕裡含著刑罰。懼怕的人在愛裡未得完全。」上次的信息中我們提過,恐懼和焦慮是惡者其中一個有力的工具,牠最常用來控告我們的,就是叫我們害怕失去神的愛,以致害怕失去救恩。

- 3. 約翰壹書其中一個主題,也是我們下次信息的重點,就是救恩的確據。注意使徒約翰在 3:16-20 用的邏輯。我們愛人的基礎是知道主為我捨己(約壹 3:16),當我們言行合一地彼此相愛,我們就知道我們屬真理,然後就可以在我們的心責備我們的時候得著安穩。注意 19-20 節之間不應該是句號。ESV 的翻譯是: ¹⁹ By this we shall know that we are of the truth and reassure our heart before him; ²⁰ for whenever our heart condemns us, God is greater than our heart, and he knows everything。 我們愛,因為神先愛我們(約壹4:19),所以活出愛應該是帶來確據的,為什麼我們的心會控告我們? 因為當我們付出愛的行動時,惡者卻會控告我們的良心,說我們這裡作不好、那裡作不夠。我們本來是在喜樂感恩中回應神,卻變成在恐懼焦慮中討好神,到了一個地步甚至擔心自己會不會失去神的愛。
- 4. 最後一點不在今天讀的經文中,而是約壹 2:15 所講的「不要愛世界」。上次的信息中我們說到,當我們搞錯了愛的次序,把神所賜的物質、人倫關係和人生使命當作終極目標時,我們就愛錯了,變成了 16-17 節說的「肉體的情慾、眼目的情慾、今生的驕傲」。若我們因著神的愛而有了正確的優先順序,我們知道物質、關係與名聲不是最終目的,那麼我們就能明白為什麼 3:16-18 要勸勉我們用實際行動來幫助有需要的弟兄姐妹。若我們嘴上說愛神,而在行動上吝嗇,那正好表示我們仍然把物質、關係與名聲當作更重要的事情。你的行為洩露了你真實的自我。
- 5. 仇恨、恐懼、世界,都是愛的反面,是我們無法全心愛神愛人的最大攔阻。求主幫助 我們,在祂的愛裡,克勝仇恨、世界、恐懼。

二、愛的動力:聖靈

- 1. 講完了愛的反面,我們要進到第二點:愛的動力。愛的動力不是來自己,而是源自聖靈。羅 5:5「因為所賜給我們的聖靈將神的愛澆灌在我們心裡。」約壹 3:24「遵守神命令的、就住在神裡面。神也住在他裡面。我們所以知道神住在我們裡面、是因他所賜給我們的聖靈。」4:13「神將他的靈賜給我們、從此就知道我們是住在他裡面、他也住在我們裡面。」
- 2. 聖靈是約翰福音的重要主題之一。主耶穌在約翰福音 14-16 章有一段很長的講論, 焦點就是聖靈。聖靈要在耶穌離開之後, 住在信徒裡面, 與我們同在(約 14:17)、叫我們想起主所說過的話(約 14:26)、引導我們明白真理(約 16:13)、榮耀基督(約 16:14)。到了約翰壹書 2 章, 約翰用一個很特別的詞來形容聖靈, 就是主的恩膏(the anointing)。

主日證道 金振宇

約壹 2:20「你們從那聖者受了恩膏,並且知道這一切的事」; 2:27「你們從主所愛的 恩膏常存在你們心裡,並不用人教訓你們,自有主的恩膏在凡事上教訓你們。這恩膏 是真的,不是假的,你們要按這恩膏的教訓住在主裡面。」聖靈是充滿動力的靈,提 醒我們主的話、更新我們的生命、並使我們有力量愛人。

3. 這是為什麼說約翰說「彼此相愛」既是新誡命又是舊的誡命的原因。它是舊的誡命, 因為它的內容在舊約就提過,利未記 19:18 要愛人如己。它是新的,因為現在有聖靈 內住在基督徒的心裡,賜下愛人的動力。舊的內容,新的動力。

三、愛的對象:有需要者

- 1. 最後,我們來看愛的對象。今天的經文將我們愛的對象講得非常具體。3:16-17「¹⁶ 主為我們捨命、我們從此就知道何為愛,我們也當為弟兄捨命。¹⁷ 凡有世上財物的、看見弟兄窮乏、卻塞住憐恤的心、愛神的心怎能存在他裡面呢?」4:19-21「¹⁹ 我們愛、因為神先愛我們。²⁰ 人若說、我愛神、卻恨他的弟兄、就是說謊話的。不愛他所看見的弟兄、就不能愛沒有看見的神。²¹ 愛神的、也當愛弟兄、這是我們從神所受的命令。」在約翰福音 13:35,主耶穌也說「你們若有彼此相愛的心,眾人因此就認出你們是我的門徒了。」
- 2. 約壹 3:17 說的很清楚,愛的對象就是有需要的人。你有財物,應該幫助窮乏者。你可能心裡想:還好我沒錢,這個誡命跟我沒有關係。不是的,其實經文的關鍵是 17 節的後半節:憐恤的心。愛人的動力從聖靈而來,而聖靈在我們裡面的工作,就是激起我們憐恤別人的心。這是第一方面。
- 3. 第二,財物雖然是指物質上的好處,但我們也不妨將它延伸在其他層面。你願意在別人有需要的時候,給予陪伴嗎?對某些人來說,時間說不定比金錢更有價值。你是否願意放下手邊的工作,花點時間打電話或發訊息關心有需要的人?你願意在別人有需要的時候,給予鼓勵安慰的話呢?你願意在別人有需要的時候,給予耳朵去聆聽嗎?聆聽需要耐性、需要專注、需要適當的回應,不是容易的事。當然,你願意在別人有需要的時候,按能力所及給予物質上的幫助嗎?

結語:我們今天講了三個方面:愛的反面,愛的動力,愛的對象。仇恨、恐懼、世界, 是愛的反面。聖靈是愛的動力。而愛的對象,則是有需要的人。求主恩待教會,讓我們在 愛中成長,切實彼此相愛。彼此相愛是教會最有力的見證,告訴世人,主在我們中間。